

警方提醒,想要出国务工,一定要选有资质的机构。

以介绍出国务工为名疯狂敛财 500多名工人被骗60多万

江都警方破获“出国劳务”诈骗案,追回大部分损失



区域新闻

江苏淮安两男子持旅游护照赴安哥拉打黑工不幸身亡,该事件经现代快报报道后,引起了强烈的社会反响。不过,这种打黑工的行为并非个案。昨天,来自江苏、安徽、黑龙江等十多个省份的39名工人代表,从扬州江都警方手中拿回了总计65.9万元的被骗款项。他们就是遭遇了非法出国劳务诈骗。犯罪嫌疑人以出国打工为由头,收取应聘者500-3500元不等的“押金”,结果不是出去“打黑工”,就是无法出国打工。幸运的是,警方经过两个月的调查,不仅将三名嫌疑人抓获,还追回绝大部分损失。

现代快报记者 陶维洲
通讯员 沈宫轩



河南来的工人代表领回被骗的押金 现代快报记者 陶维洲 摄



在盛德公司查获的400多本护照 通讯员供图

大案告破

出国挣钱梦碎 还被骗2000元

2012年7月5日上午,两个民工王某和张某来到江都区公安局出入境管理大队报警。他们都是建筑工地上的瓦木工,2011年4月,他们听说江都盛德建筑工程有限公司正招聘大批出国劳务人员,便去报名。这家公司表示,当月就可以将他们送到国外,并收了他们每人2000多元的“押金”。此后的一年多时间里,两人做好了随时出国的准备,却一直没有接到出国的通知。期间,两人也找盛德公司交涉过,但该公司以各种借口敷衍,最后连“押金”也不肯退。“我们家里条件不好,出国就是想多挣些钱养家,想不到不但没去成,还被骗了2000元。”说到这里,两位民工兄弟落下了伤心的眼泪。

扬州江都区人民法院出入境管理大队大队长俞国兰了解情况后,立即着手对盛德公司进行调查,发现这家公司根本没有外派劳务资质,可以肯定,这家公司涉嫌非法组织他人出国劳务。俞国兰当即上报案情,并展开全面调查。

长期从事黑劳务中介活动

经过两个多月的调查,警方掌握了大量证据,并确认盛德公司负责人沈某未能输出的劳务工人达577人,骗取的押金总额高达68.75万元。面对强有力的证据,沈某只得交代了自己的作案经过。

沈某是江都本地人,长期从事出国劳务中介工作。2004年,他就当起了“蛇头”,后因合同诈骗被法

院判刑两年半。出狱后的沈某“蛇”性不改,又偷偷摸摸以个体身份从事非法劳务中介活动。2011年,他决定放手一搏,把“产业”做大做强。于是便有了注册建筑公司,全国招工的大骗局。

目前,沈某因涉嫌组织他人偷越国(边)境罪,已被逮捕,近期检方将提起公诉。

400多本护照让“蛇头”现形

面对民警,沈某一言不发。当民警询问他关于张某和王某的事情时,他满脸诧异地说道:“我只是个建筑商,帮北京合作单位介绍人,又不收钱,是在做好事。”

民警随即对该公司进行了搜查,在盛德公司的一个仓库内,民警发现了多封关于劳务用工的信件。同时,在一个大纸箱内,民警发现了400多本已经办好的中国护照。通过联系护照上的人进行调查,沈某组织非法劳务输出的作案经过逐渐浮出水面。

2011年3月起,沈某先后注册成立了江都盛德、扬州利信两家建筑工程有限公司。用“建筑老板”的光环包装自己的“蛇头”身份。

很快,他便在全国各地招到近千人,并向每人收取500至3500元不等的“出国押金”。

如何组织这部分人出国?其实,江都好几家有劳务外派权的公司因国外工程需要,急需招人,沈某便向这些公司供人,同时收取对方公司每个工人数百元的“介绍费”。通过这种正规渠道,沈某在一年多的时间里成功送出了500多人。剩下的人怎么办?沈某便以办理商务或旅游签证的形式,组织非法出国劳务。其中12人持商务签证赴印度非法劳务三个月;8人持旅游签证赴老挝非法劳务,次日便被遣返。另有500多人,沈某则展开拖延战术,迟迟不给他们出国,也不退还“押金”。

追回损失

接到民警通知才得知被骗

江都警方在将沈某抓获归案的同时,还追回了被骗工人的损失65.9万元。昨天,来自全国十多个省市的39名工人代表从民警手中领到了被骗的钱款。

司开芸是来自安徽的被骗工人代表,她代表着90多个工人。从民警手中接过追回的18万余元,她痛哭流涕,“要不是你们通知我,我还不知道被骗呢!”原来,司开芸的丈夫在国外打工,通过网络认识了沈某,并得知其

有渠道送人到国外打工。

司开芸说,她在安徽当地联系了90多个工人报名跟沈某去国外打工,其中不乏她的亲朋好友。去年4月,司开芸等人每人交了3000元的“押金”,但却迟迟没有等到沈某的出国通知。“我留了个心眼,收来的押金没有全给他,只给了他19万。”司开芸说,2012年7月上旬的一天,她接到江都民警的电话才得知沈某是搞诈骗,根本不能把人送出国。

警方提醒

走正规渠道 仅需200元费用

警方提醒广大百姓,想要出国务工,一定要选择具备《对外劳务合作经营资格证书》或《境外就业中介经营许可证》的机构办理出国务工手续,并签订合同保存好,留作日后维权证据。

同时,一定要持工作签证出境务工,持旅游或商务签证出国务工是非法的,不要轻信对方先以旅游签证出境,再到当地转为工作签证的许诺。

“其实,只要到正规的对外

劳务公司进行劳务输出,工人除了办理护照需要200元费用外,其他几乎没有成本。”俞国兰介绍,现在劳务输出招工也难,很多劳务输出公司都是只要工人愿意出去,一切费用全包。

据悉,自2009年开始,江苏省在重点对外劳务县(市、区)建立政府公共服务平台,截至目前已经建立了26个对外劳务合作服务平台,对服务劳务人员、维护劳务人员权益、减少非法劳务现象起到了积极作用。

感动徐州

“拾荒大叔”捡钱包 步行30里守候一夜还失主

1月19日上午8点多钟,徐州的一位时女士打电话给记者说,她要感谢一位拾荒的大叔。原来,这位拾荒的大叔捡到了她的钱包之后,步行30多里路,几经周折找到了时女士家人所住的小区。在小区门卫室等候了一夜,终将钱包送还给了失主。



失主从孙师傅手中领回了钱包

捡到钱包苦寻失主

当天早晨,记者在位于徐州金山桥开发区杨庄路上的蟠桃园6期的门卫室内,见到了这位热心的拾荒大叔。“18日17时左右,我在徐州火车站附近,朝阳市场旁边的一个垃圾箱里捡到了这个钱包。”据这位大叔介绍,“他名叫孙道升,今年47岁,是徐州市贾汪区江庄镇人,平时以拾荒为生。”

孙道升说,“钱包内有失主的身份证,上面有其家庭地址,是在大黄山附近。可后来按照身份证上的地址找过去后,却得知那个地方早已拆迁了。经过打听,得知这里的拆迁户大部分都搬迁到了金山桥开发区蟠桃园6期了。”

根据这一线索,孙道升从大黄山出发,一路步行走向了金山桥开发区。几经打听,等老人抵达蟠桃园6期的时候,已经22时左右了。小区的保安肖玉华听完这位拾荒者的叙述后,也非常感动,但是6期这么多住户,孙道升所提供的身份证上的住户他也不认识。“从大黄山到开发区蟠桃园,至少有30多里路。实在不容易!”在得知孙道升想在门卫室呆上一夜,次日再寻找失主的打算后,肖玉华还搬来了取暖器,给他驱寒。

终于等来失主

第二天早晨,有小区居民看到身份证后,终于认出了丢失钱包的失主是时凤瑞。但经联系,得知时凤瑞已经出嫁,其本人并不住在蟠桃

花园小区。接到亲属的电话后,时凤瑞很快赶了过来。在确认失主的身份之后,孙道升将钱包归还了失主时女士。

“18日14时,我去朝阳市场逛街,回家后发现钱包不见了,估计可能被偷走了。虽然只有几百元,但里面证件很多,还有好几张银行卡。当晚一宿都没有睡好。”钱包失而复得,这让时女士激动不已。她说,“这个世界上还是好人多。太感谢这位热心的大叔了!”

“拾荒大叔”捡钱包,徒步30里夜寻失主的消息在蟠桃园小区传出后,很多居民都感慨不已。孙道升对记者称,他只读过3年书,之所以自己要亲自送钱包,是因为这是他所知道的唯一方法。

现代快报记者 邢志刚 文/摄